



案例

雖然自己微積分砸鍋，於是留在學校裡用功，企盼期末考時能拉一些分數回來。天氣雖冷，但偶有難得的冬陽乍現，小美忍不住暫時放下了課本，信步走到百花池曬曬太陽，也順便讓大腦輕鬆一下。

《生活與法律》

好心有好報

論遺失物的招領、取得

華岡法律服務中心提供

包，小美有點兒懷疑、心想：「我真的可以拿到那個皮包嗎？」

在私有財產制度之下，個人財產之所有權均應受到保護。當物品脫離所有人在無權加以利用時，法律允許拾得人在一定條件下取得該物之所有權，至其所謂一定條件為(一)拾得人拾得他人之遺失物，且事實上占有此物時，於知悉何人為所有人者，通知所有人；不知何人

或所有人所在不明者，應揭示或報告警察署或自治機關，且交存其拾得物。(二)經六個月之期間，無人認領該物時，拾得人才可以取得該物之所有權。

若通知、揭示或報告後之法定期間內，不是最主要的原因，我知道，如果我繼續留下，我必定會像吸鴉片般越來越在乎你，不可自拔。

去年，考上了自己有興趣的系，也更遠離了你們一個大一的學妹做我的老媽，雖然我認爲你們並十分合適，但是我樂觀其成。至於留了二年的頭髮，也已經習慣了它披在肩上的感覺了。

又到了暑假，想想自己一次的大一生活，有一些想要摒棄的想法、觀念及態度，當下心一橫，跑去剪了個短髮，一方面慶賀自己「戒毒成功」，更希望藉由這種「洗禮」，更以一個全新的我來迎接未來的日子。

有人認領遺失物時，則拾得人、警署或自治機關應返還該物給遺失人，但得向遺失人請求保存遺失物所支出的必要費用，及其報酬。該報酬以該物返還時價值的十分之三計算。

若拾得人拾得遺失物後，不履行上述程序，並意圖據爲己有，則不僅無法保有該物，並可能構成刑法第三百二十七條之侵占脫離物罪。

至於遺失人，欲認領此物，則可以主張所有物返還請求權。若對於所有權有爭執，則可以請求法院判決確認其所有權。

本案中，小美拾得皮包後已經踐行報告及交存拾得物之程序，並且認領期限已過，則小美當然可以依法取得該無人認領之拾得物的所有權。

參考法條：民法第八百零三條、第八百零四條、第八百零五條、第八百零七條、刑法第三百三十七條。

參考判解：司法院院字第一四三二號解釋。

文/法學三吳季娟

近來說到中國電影，一定會使你想到了張藝謀，他的電影、音樂不多，對白很少，人物簡單，看的時候有點悶悶的，但電影看完後卻讓人有一種無法釋懷的味道。

「紅高粱」一片中，主角以旁白方式來描述主角奶奶的故事，主角在片中卻從頭到尾沒有出現過。主角的奶奶(鞏俐飾)，十七、八歲時被父親以幾仟塊大洋嫁給患有癲瘋病的老閩李大頭。「奶奶」出嫁的途中與抬轎的轎夫頭產生了一種眉來眼去式的情懷。在結婚後第三天歸寧的路上，轎夫就半途將她帶到茂密的高粱田中……

張藝謀導演系列電影

紅高粱

電影社/小免

當又回到夫家的時候李大頭已經離奇死去，是轎夫幹的抑或是瘋病發作大家都說不清楚，不了了之。順理成章的「奶奶」就做了酒場女老闆，且將高粱酒經營得有聲有色；並和轎夫生下了「我」的父親。後來日本人來了，爲了替被剝皮的伙計報仇，他們由「奶奶」領導用酒去炸日本人，卻不慎被發現全數遇害，只剩下「我」的爺爺和父親及十八里坡一片廢墟。

智慧

慧智社是一個以研究佛學爲主的學生社團。千萬不要一聽到「佛學」二字便嚇倒了。慧智社安排了各種層次的課程，從「基礎佛概」到「經典研讀」，應有盡有，不必擔心找不到適合自己的課程。若想體會「坐禪」滋味，可以選擇「禪坐課」；想參觀一些北部的道場，亦有寺院參訪的活動。動態、靜態、室內、室外，通通包含在內。如果想多閱讀一些佛學書籍，慧智社的社團藏書豐富，歡迎愛書族們借閱。慧智社屬於每一位喜好佛法者，所以不專走某一教派，且提供了許多道場的消息以及和佛法相關的資訊，若有心學佛者可

以到慧智社尋找資料。轉眼間入社已邁入了第四個年頭了，對於慧智社總有一股盡在不言中的情懷。已走過了三年大學生活，不敢說有什麼偉大的作爲，只覺得這三年的大學生活十分的充實，或許是「佛法」豐富了我的生命，令我無入而不自得，使我的內在心靈得以無憂無慮。這一切的感覺只能說「如人飲水冷暖自知」。若你(妳)想擁有豐富的內在生命。在此向你智社「一輩子受用無窮」。若想詢問「慧智社」活動時間、地點，或有任何問題，可以撥八六一七六八〇，我們會竭誠的爲您服務。

智慧

思陳/社智慧

生活小品

農服社/藤葦

有時候在路上遇見點頭之交的朋友，即使打了招呼其態度未必是真實的；但若兩人情意相投，雖只是默默無語地四眼相對，然其情意之傳達，意境之表現不也較前者高遠的多。

突然有一種感覺，覺得伙伴都好可愛，能默默地奉獻出自己的時間來服務他人；在這年輕的歲月裡，能有這份機緣一起做事，即使未必做的最好，但這赤誠、誠懇的心，往往令人感動不已，久久無法釋懷。

我們往往以理性的態度去看待很多事情，然而卻常常忽略了我們感性的那一面，如果我們一直忽略的話，那我們對生命的體驗，只能停留在某一層面，這樣不是可惜嗎？其實人生可以不用那麼嚴肅的，以平常心去看待每一件事情，不也是一種美？用情，感受就深。

洗禮

蘭陽學友會

何子倩

長髮 品元、文宏及 AYO。蘇

三千爲 這些學長的肯定；又莫名

三千長 其妙地成爲了你的女兒。

髮爲君 那段時光，真的是最令我

剪。 惦念的一段日子。但我發

我認爲我的能力受到你、的空中飛翔。其實這並



八十三學年度 大學日間部導師名單

學務處學輔組提供

Table of faculty members across various departments including English, Russian, Korean, Japanese, History, Art, Literature, Philosophy, Law, Economics, Education, and Physical Education.

四九九一 我與族鄒
哥豪 / 社研台
達邦、特富... 野是現存鄒族... 這你可以感受... 到不同於阿里... 山日出的美景... 雄偉的大山... 澎湃的曾文... 溪、達邦就仿... 佛世外桃源似... 山巒之中。美... 麗而古老的部... 落，正訴說著... 屬於鄒族的故... 事...

Table of faculty members for departments such as Textile Engineering, Mechanical Engineering, Electrical Engineering, Industrial Engineering, Business Administration, Accounting, and Art.